

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第6期>

2019年12月27日
农历十二月初二

【文脉导览】

城市中心的鸟岛
吸引游客慕名而来惠州立法保护
西湖上的“小鸟天堂”

详见A14版

“文明进万家”活动启动
近300项活动全面铺开文明实践的“惠州样本”展雏形
详见A14版北伐“铁军”名将叶挺
成名之战就在故乡惠州本文告诉你
这位传奇将军的成长故事
详见A15版古老的浪漫
疍民月下的情歌本期“西湖”推出
“惠东渔歌”摄影专题
详见A16版

报料请扫码

设计统筹 杜卉

千年温泉焕发新活力

世界一流

九成旅客来自大湾区

惠州要打造世界一流温泉旅游目的地

近日,惠州派出龙门县专题调研组分赴日本、德国与瑞士考察温泉产业,并于本月发表调研报告。报告总结国外先进经验,并对惠州温泉产业存在的问题进行了全面问诊,提出要深入挖掘温泉文化和健康疗养功能,做好温泉旅游的发展规划,延伸温泉产业链,打造世界一流温泉旅游目的地。

这一举动唤起了人们对惠州温泉的关注。羊城晚报记者近日沿着调研报告的线索先后走访了龙门、惠东等县的多家温泉企业,发现惠州遍地都是宝,就是没用好。一些温泉管理无序、缺乏自身特色,陷入同质化竞争。调查结果与龙门调研组的想法不谋而合:惠州温泉急需规划提标、硬件提升、管理提效、品牌提质。

统筹/策划 羊城晚报记者 陈晓鹏 文/羊城晚报记者 吴大海



中国温泉之乡——龙门,温泉藏于山中 王锦铨 摄

2【国外取经】温泉产业急需要顶层设计

然而,在温泉生意火热的背后,一些问题也不容忽视。惠东县白盆珠镇宣传部门负责人说,市内个别乡镇对温泉开发管理无序,随便什么人挖个池子、圈块地就能开门营业,数十家温泉企业无序抽取温泉水,“希望未来能建立成规模、成体系的温泉产业”。

“一流城市不等同于一线城市,而在于能否让各种资源要素使用效率最大化、生活品质最佳化和城市治理能力最优化。”今年1月11日,惠州市委书记、市人大常委会主任李贻伟在中共惠州市第十一次代表大会第四次会议上提出,一流

城市不一定是“全能冠军”,但一定拥有自身的鲜明标识,把特色做到极致,把优势变得不可复制,在优势领域冲击“单打冠军”。

他山之石,可以攻玉。今年以来,惠州市委派龙门县委、县政府组成两个专题调研组,分赴日本、瑞士和德国借鉴国外温泉旅游先进经验做法,围绕温泉产业深入考察学习,并于近日发表了调研报告《规划提标 硬件提升 管理提效 品牌提质 打造世界一流温泉旅游目的地》。

调研组提出,未来惠州温泉需要制定严格的规章制度和编制完

善的整体规划,实现温泉资源国有化,推动温泉旅游可持续发展;另外,要重点研究休闲度假市场、商务会议市场、女性市场、医疗保健市场和大众观光市场等5个目标市场,加强景区周边的基础设施建设与环境整治;成立温泉协会,加强温泉企业管理,探索“温泉文化+特色活动”模式,促进医养与温泉旅游的深度融合。

调研组表示,“凭借粤港澳大湾区建设和惠州打造国内一流城市的重大机遇,优越的自然资源禀赋和地理位置优势,我们有信心建设世界级的温泉养生旅游目的地”。

日本温泉:
文化深厚 服务精细

日本是世界温泉之乡,温泉资源有1万多处,其中有3000多座温泉池;共有7.5万家温泉旅馆,每年有近1.1亿人次使用温泉。

日本实行严格的温泉资源管理制度,在1948年制定了《温泉法》,对温泉资源的开发利用及保护作了明确规定,要求温泉企业依据权威机构的分析结果在入浴设施公示温泉水成分和注意事项,企业通过缴纳温泉税获得温泉使用权。

日本温泉酒店主题突出,建筑风格统一,有极强的标志性。酒店房间数量约六六十间,除了控制服务品质和精简成本,还通过地板颜色指引客户到达泡温泉的区域,服务细致周到。

日本温泉有美人汤、瘦身汤、疗伤汤等7大主题,每个主题都有细分市场。另有配备了室内洗浴、露天洗浴、温泉游泳、温泉戏水等项目的温泉小镇,这是近一两百年来国际温泉产业发展中最常见也是最成功的一种产业集群和空间集约发展模式,范例有下吕温泉、有马温泉和汤布院温泉乡。

德国、瑞士温泉:
康养见长 法规严格

欧洲是世界上最早开发利用温泉的地区之一。欧洲国家通过制定法律法规严格管理温泉资源,温泉采矿权由政府控制,温泉水只提供公共场所统一使用,不进入酒店客房。瑞士温泉小镇基本由政府主导开发,企业每年缴纳水资源费;绝大部分温泉企业都有完善的加热、消毒、过滤等设施,泳池的水每24小时彻底更换一次,经降低矿物质含量、温度等处理后排放到河流。德国《自然保护法》规定,企业法人团体,凡生产过程中需开采地下水,必须事先向管理部门提供详细材料,包括地质资料测量数据、生态风险评估报告、施工计划和补偿方案等。

这正与惠州的布局不谋而合。日前,惠州市长者服务局(筹)相关负责人在接受记者采访时表示,惠州的滨海旅游、温泉旅游、森林旅游资源十分丰富,发展旅居养老服务具有独特优势。该局将加强旅居养老服务标准化建设,规范旅居养老服务和相关生活保障、交通保障、医疗保障等服务,让普通酒店通过植入医养、康养功能转型升级为康养酒店,以此吸引全国活力长者来惠州旅居。据悉,试点项目正在酝酿中。

瑞士、德国两地注重将温泉和周边环境作为整体规划,打造温泉小镇,结合不同季节推出旅游产品,通过举办重大国际会议、体育赛事和特色节庆活动提高温泉区的国际知名度和影响力。像瑞士的琉森每年都会举行隆重的古典音乐会;德国巴登每年两度举办国际赛马盛会。

瑞士、德国两地注重将温泉和周边环境作为整体规划,打造温泉小镇,结合不同季节推出旅游产品,通过举办重大国际会议、体育赛事和特色节庆活动提高温泉区的国际知名度和影响力。像瑞士的琉森每年都会举行隆重的古典音乐会;德国巴登每年两度举办国际赛马盛会。

3【专家呼吁】还汤于民推公共温泉服务

一个产业的规划,需要众多专家学者的支持。近日,惠州市举办多个温泉论坛,请专家学者为惠州温泉建言献策。华南理工大学广东旅游战略与政策研究中心主任、教授吴志才就提出了“加减乘除法”:打造“公泉”,完善温泉公共设施,逐步关停“私泉”,擦亮绿色温泉名片;还汤于民,合理规划功能分区;融入温泉文化,提升温泉之乡魅力。

“温泉水是矿产资源,会用完,我们必须构建永续发展的温泉资源体系。”深耕龙门温泉多年的吴志才表示,未来龙门有望推出公共温泉,供本地居民享用温泉;且有望

铺设公共温泉管道,向没有温泉证的温泉企业以及普通家庭开放使用。届时,一开龙头就有温泉,大家可以像交水电费一样交温泉费。

吴志才表示,提供公共温泉服务的设想是效仿南京,“能有效遏制温泉企业对温泉资源的乱采乱抽,还能让本地居民也享受温泉,真正实现‘还汤于民’”。他还建议,要建设能组合资源的温泉产业,比如温泉+森林旅游,温泉+东坡文化。

惠州学院中文系主任申东城深以为然。作为苏东坡的粉丝,他曾三次前往白水汤泉朝圣,然后只看到了瀑布和青山,昔日东坡沐浴的冷

热三泉则被地产商的重重高墙围住。申东城因此赋诗三首,表达了对开放温泉的向往:“汤泉三访貌坡公,不见荔枝翁见翁。惟有飞虹今古在,层云野岭四时风。”

“我们在刚开始建设温泉酒店时就协商好了,无论他们怎么盖酒店、圈池子,都得给群众留个泡温泉的地方。”白盆珠镇扶圳村村长李石明表示,当地的温泉酒店在建设时就在公路边给村民修了公共温泉浴室,谁都可以进去洗温泉浴。公共浴室产生的日常管理费用由温泉企业承担,这种方式未来或可得到推广。

4【未来规划】温泉酒店升级为康养机构

“康养旅游有着良好的市场环境,是发展空间巨大的蓝海市场。”广东省旅游协会秘书长蔡涛表示,广东各地正在整合资源开发建设康养旅游,为康养旅游树立了标杆。北京第二外国语学院教授、《旅游学刊》执行主编张凌云也认为,康

养旅游已迎来好的历史机遇和发展窗口期,惠州温泉+康养应均衡发展提质增效。

事实上,国家文化和旅游部早在去年就提出要打造一批产业要素齐全、产业链条完备、公共服务完善的综合性康养旅游目的地。广东省



一家三口其乐融融 王锦铨 摄

旅游协会副会长陈南江认为,惠州市龙门县发展康养旅游优势明显,政府方面需要给予相应的支持和引导,出台产业规划、行动方案;企业也可引进医疗卫生界资源,与世界养生酒店联盟等机构建立合作。此外,吴志才也表示,产业发展时应提防某些开发商抢占资源,进场跑马圈地,套取财政资金,破坏生态环境。

这正与惠州的布局不谋而合。日前,惠州市长者服务局(筹)相关负责人在接受记者采访时表示,惠州的滨海旅游、温泉旅游、森林旅游资源十分丰富,发展旅居养老服务具有独特优势。该局将加强旅居养老服务标准化建设,规范旅居养老服务和相关生活保障、交通保障、医疗保障等服务,让普通酒店通过植入医养、康养功能转型升级为康养酒店,以此吸引全国活力长者来惠州旅居。据悉,试点项目正在酝酿中。



孩子们在温泉里嬉戏 王锦铨 摄

苏东坡曾热情点赞惠州温泉

年底,苏轼的表兄、广南东路提刑程之才路过惠州,二人又同游白水山,再次纵情山水。

“苏东坡泡完温泉,‘沐浴瞬发,浩歌而归’,洗澡洗头,唱着歌儿回家,可想而知有多喜欢。”申东城说,苏轼对惠州温泉赞誉有加,先后写下《记游白水山岩》《咏汤泉》《题白水山》等文章及诗句,留下“温泉水暖洗凝脂”“一洗胸中九云梦”“汤泉吐艳镜光开,白水飞虹带雨来”等传世佳句。

“某种程度上,惠州温泉也成就了苏轼。”申东城表示,苏轼第二次前往白水山沐浴归来打了个盹,醒来听见儿子在读陶渊明的《归园田居》,想到自己的处境,与陶渊明际遇相当,心

生苍凉,于是决定继续动笔写和陶诗,要为陶渊明写过的所有诗唱和。正是这决定,使得苏轼的诗风由早年的豪放转向晚年的平淡,“渐老渐熟,乃造平淡”。

“在古代,天然发热、雾气弥漫的温泉是十分吸引人的神奇景色,喜欢寻幽探秘的文人自然喜欢。”申东城说,有苏东坡的名人效应背书,汤泉以其独特的魅力,与风光旖旎的西湖、层峦叠嶂的罗浮山交相辉映,成了文人墨客来惠州时的必到之地。据悉,唐庚、杨万里、晁大复、宋湘等文豪就先后到温泉朝圣,并写下动人诗篇。原本只是自然景色的惠州温泉因此越发富含人文气息,拥有“岭南第一汤”的美誉。

文脉探源

惠州温泉的美名古已有之。千年来,不少文人都曾在此留下传世绝唱,其中最著名的便是苏东坡。申东城介绍,“苏东坡贬谪惠州,曾经三游城北白水山汤泉、三次沐浴,十分快乐。某种程度上,包括温泉在内的惠州风物也成就了苏轼,这里成了他诗风的转折点。”

据介绍,1094年(宋绍圣元年)12月12日,59岁的苏轼到惠州的第二个个月就带着小儿子苏过前往位于惠州市博罗县的白水山佛寺游玩,在汤泉里洗浴,还感慨水温很高,源头能煮熟食物。次年3月,东坡又应当地政府主官之邀,二游汤泉,路上遇到城北八旬老翁,约好荔枝熟时来品尝。当年

•【“惠东渔歌”闪耀澳门回归祖国20周年庆典】受澳门宋庆龄基金会邀请,惠东县选送展示惠州东坡文化和惠东渔歌文化的主题节目《但愿人长久》《最美风情画》12月20日参加了澳门回归祖国20周年庆典活动。

•【古琴奏响西湖 画风穿越千年】12月21日,近百名古琴爱好者齐聚惠州西湖,在泗州塔下开展了一场公益性的百人古琴雅集。一把素雅古琴,一身棉麻衣裳,俯仰之间,把在西湖游玩的游客带进了特殊意境,穿越回了千年之前。

•【惠州首次以多种艺术形式表现惠州新老童谣】12月21日,“岭东雄郡·诗韵惠州——惠州市童谣表演赛”在惠州开赛。来自惠州7个县区的896位参赛者,以朗诵、歌舞、游戏以及工艺美术等形式诠释童谣内容。

•【惠州第五届“干鸡宴”美食文化嘉年华举行】12月21日,惠州市第五届“干鸡宴”美食文化嘉年华在惠阳区四季绿农业公园举行,组织开展了包括千人品鸡盛宴、传统农耕文化体验、非遗文化展示展演、草坪欢乐派等系列文化活动。

•【惠州再添5个省级森林小镇】广东省林业局近日公布了2019年“广东省森林小镇”名单,惠州又有5个镇成功入选,分别是惠阳区沙田镇、龙门县地派镇,以及惠东县铁涌镇、高潭镇、巽寮管委会。